Grażyna Kozera

PSP nr 5 w Radomiu
Scenariusz ścieżki dydaktycznej

„Krajobraz najbliższej okolicy”

Cele:
Wiadomości:

A. Zapamiętywanie:

    Uczeń potrafi:

- 
zdefiniować pojęcie krajobrazu i wymienić jego rodzaje

- 
rozróżnić występujące formy terenu

- 
rozpoznać niektóre gatunki zwierząt oraz roślin napotkanych na trasie ścieżki

- 
wymienić składniki pogody

- 
określić rodzaje chmur

- 
określić elementy doliny rzecznej

- 
wymienić przyrządy służące do pomiaru składników pogody

- 
określić zasady właściwego zachowania się w środowisku

B. Rozumienie:

    Uczeń potrafi:

- 
odróżnić organizmy żyjące na lądzie od organizmów żyjących w środowisku wodnym

- 
dostrzegać i wyjaśniać oddziaływania pomiędzy organizmami żywymi

-
 wnikliwie obserwować krajobraz uwzględniając związki między jego naturalnymi 
i antropogenicznymi elementami

Umiejętności:

C. Stosowanie wiadomości w sytuacjach typowych:

    Uczeń potrafi:


- 
poruszać się w terenie wg mapy i posługiwać się kompasem


- 
rozpoznawać gatunki roślin i zwierząt przy pomocy atlasów


- 
dokonywać prostych pomiarów terenowych


- 
określić kierunek wiatru i stopień zachmurzenia


- 
dokonać pomiarów składników pogody

· określić zanieczyszczenia w wodzie rozpoznając rodzaj zanieczyszczeń

      pozostawionych przez człowieka

D. Stosowanie wiadomości w sytuacjach problemowych:

    Uczeń potrafi:


- 
ocenić zależności pomiędzy człowiekiem a środowiskiem, w którym żyje


- 
podać propozycje rozwiązań umożliwiających bardziej efektywną ochronę środowiska 

        
przyrodniczego

Postawy:

    Uczeń:


- 
czuje się odpowiedzialny za stan środowiska


-
jest wrażliwy na piękno przyrody


- 
rozwija zainteresowania przyrodnicze i ekologiczne


- 
umie pracować w grupie

Metody:
· obserwacyjna

· badawcza: pomiar, obliczenia

Forma organizacyjna:
· praca w grupach

Forma nauczania:


-
zajęcia w terenie

Środki dydaktyczne:
· kompas, mapa terenu, taśma miernicza, atlasy roślin, stoper, ołówki, papier ścierny, karta pracy ucznia

Czas trwania zajęć: 5 godzin. 
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Tok lekcji:

                                             I.Faza przygotowawcza:
1. Sprawy organizacyjno-porządkowe.

2. Zapoznanie uczniów z tematem i celami zajęć.

3. Przedstawienie planu zajęć.

4. Określenie czasu trwania zajęć.

5. Wyznaczenie uczniów odpowiedzialnych za materiały i przyrządy.

6. Omówienie zasad bezpiecznego zachowania się podczas trwania zajęć.

                                             II.Faza realizacyjna:

1. Przypomnienie zagadnień w trakcie realizacji zajęć:

    -
Zasady posługiwania się mapą i kompasem

    -Składniki krajobrazu naturalnego i antropogenicznego

    -Składniki pogody

    -
Posługiwanie się atlasami do oznaczania roślin

    -
Zbiorowiska roślinności naturalnej

2. Podział uczniów na grupy 4-5 osobowe.

3. Rozdanie poszczególnym grupom materiałów, kart pracy i wyjaśnienie, na czym będzie 

    polegała ich praca.

Instrukcja do zajęć

Na poszczególnych przystankach wykonaj odpowiednie zadania i zapisz w karcie ćwiczeń

Przystanek pierwszy – boisko szkolne 

1. Przy pomocy kompasu określ kierunki główne i dla każdego z nich podaj najbardziej 

    charakterystyczne elementy krajobrazu.

2. Podaj, które elementy krajobrazu są naturalne, a które zostały utworzone przez człowieka.

3. Dokonaj pomiaru składników pogody:

a) temperatura powietrza

b) ciśnienie atmosferyczne

c) kierunek wiatru

d) stopień zachmurzenia i rodzaj chmur

4. Które z widocznych składników krajobrazu są według ciebie źródłem zanieczyszczeń       

    środowiska?

5. Korzystając z różnych barwników znajdujących się w najbliższym otoczeniu namaluj na 

    papierze ściernym dowolny fragment krajobrazu.

Przystanek drugi – dolina rzeczna

1. Zorientuj mapę i przy jej pomocy określ położenie doliny względem szkoły.

2. Określ charakterystyczne cechy budowy napotkanych roślin i zwierząt będące efektem

    przystosowania się do życia w wodzie.

3. Korzystając z atlasu oznacz dwa wybrane gatunki roślin.

4. Posługując się stoperem, kawałkiem drewna wyznacz prędkość wody w rzece.

    Dokonaj pomiaru prędkości według podanej instrukcji.

    Odmierz 10 metrowy odcinek rzeki. Na początku i na końcu odcinka wbij tyczki.

    Na kilka metrów przed pierwszą tyczką wrzuć do wody kawałek drewna. Gdy pływak mija 


 pierwszą tyczkę rozpocznij pomiar stoperem. Pomiar należy powtórzyć dwa lub trzy razy a     z uzyskanych wyników obliczyć średnią. Zanotuj wyniki.

    Aby obliczyć średni wynik należy dodać do siebie uzyskane czasy pomiaru, np. 

    4s + 6s = 10s

    Następnie podziel sumę przez liczbę dokonanych pomiarów (w tym przypadku 2).

    10s:2 =5s

    W ten sposób otrzymałeś średnią z dokonanych pomiarów 

    Prędkość płynięcia wody oblicz według wzoru:

    V = s : t

    gdzie:

    V –oznacza prędkość,  s – to droga,  t – czas

    Np.

    s = 10m

    t = 2s

    v = 10m:2s = 5m/s

5. Odmierz 50 metrowy odcinek rzeki. Przejdź wzdłuż wyznaczonego odcinka i zanotuj  

    wszystkie napotkane zanieczyszczenia znajdujące się w wodzie i na brzegu w odległości 2 

    metry od wody. Ustalenie typu zanieczyszczeń ułatwi ci tabela, w której zaznaczysz 

    kreskami każde napotkane zanieczyszczenie. Kreski wpisz do odpowiednich kratek tabeli

    w karcie pracy ucznia.

Przystanek trzeci – łąka

1. Wybierz losowo 3 poletka o boku 1 metra.

2. W każdym z nich wybierz po 3 gatunki roślin (te same gatunki w każdym poletku).

3. Za pomocą atlasu określ gatunki tych roślin.

4. Wykonaj schematyczne rysunki poznanych roślin.

5. Oblicz liczbę osobników poszczególnych gatunków  w każdym poletku.

Przystanek czwarty – pole

1. Zaobserwuj rośliny uprawne znajdujące się na polu. Zwróć uwagę na ich pokrój, wysokość, kształt, ułożenie liści, barwę kwiatów, owoce. Przy pomocy atlasu spróbuj ustalić nazwę gatunkową jednej z nich.

2. Zwróć uwagę na zwierzęta lub ślady ich bytowania i określ do jakich gromad one należą (owady, pajęczaki, ślimaki, ptaki, ssaki).

3. Spróbuj określić oraz wyjaśnić związki pomiędzy niektórymi zaobserwowanymi przez ciebie organizmami roślinnymi i zwierzęcymi.

                                             III    Faza podsumowująca:

Zadaniem uczniów jest:

· omówić formy krajobrazu naturalnego i antropogenicznego zaobserwowane podczas trwania zajęć

· wymienić i opisać zaobserwowane zjawiska atmosferyczne

· omówić sposób pomiaru składników pogody

· omówić sposób obliczania prędkości wody w rzece

· ocenić czystość rzeki i jej sąsiedztwa

· wymienić zbiorowiska roślinności naturalnej

· podać przykłady zmian w środowisku naturalnym wywołanych działalnością człowieka

Praca domowa:

Napisz, jakie działania powinni podjąć mieszkańcy, aby w jak największym stopniu ograniczyć degradację środowiska ?

KARTA PRACY UCZNIA

Przystanek pierwszy – przy szkole

1. Uzupełnij zdanie:

W kierunku północnym znajduje się ................................................................... ,

w południowym ................................................................................................... ,

w zachodnim ........................................................................................................ ,

we wschodnim ..................................................................................................... .

2. Wpisz do tabeli:

	Elementy środowiska

	               naturalne                                      
	                   antropogeniczne

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


3. Wykonaj rysunek oglądanego fragmentu krajobrazu na papierze ściernym.

4. Wypełnij tabelę dotyczącą pomiaru składników pogody:

	        Lp.
	Temperatura powietrza
	Ciśnienie 

atmosfer.
	Kierunek wiatru.
	Rodzaj chmur
	Stopień zachmurzenia

	  Pomiar


	
	
	
	
	


     Przystanek drugi – dolina rzeczna

1. Uzupełnij zdanie:

Szkoła leży na ................................... w stosunku do doliny rzecznej.

2. Uzupełnij tabelę:

	Wybrany gatunek
	Przystosowanie do życia w wodzie
	Przystosowanie do życia na lądzie

	Zwierzęta

 
	
	

	Rośliny


	
	


3. Wymień rozpoznane gatunki:

· .............................................

· ...........................................

4. Prędkość płynięcia wody .......................................................................................... .

    ......................................................................................................................................

5. Uzupełnij tabelę:

	ODPADY
	               ILOŚĆ

	
	0
	1-3
	4-6
	7-10
	>10

	Papier, karton drewno
	
	
	
	
	

	Opakowania i przedmioty z plastiku
	
	
	
	
	

	Puszki i butelki
	
	
	
	
	

	Sprzęt domowy, odzież, buty
	
	
	
	
	

	Inne
	
	
	
	
	


Przystanek trzeci – łąka

1. Uzupełnij tabelę:

	Gatunek


	Liczba
	Poletko I
	Poletko II
	Poletko III

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


2. Wykonaj schematyczne rysunki roślin:

	
	
	


         Gatunek I                   Gatunek II                   Gatunek III

      Przystanek czwarty – pole

1. Określ niżej wymienione cechy zewnętrzne rośliny uprawnej oraz podaj jej nazwę gatunkową:

a) kształt (pokrój) ..............................          d) ułożenie liści ........................

b)  wysokość ......................................          e) barwa kwiatów .....................

c) kształt liści ....................................           f) typ owoców ..........................

                                     gatunek ...........................

2.   Uzupełnij zdanie:

      Wierzchnia warstwa gleby na polu uprawnym ma barwę ........................................... .

      Zaobserwowane zwierzęta należą do następujących gromad: ......................................

      ...................................................................................................................................... .

      Najbardziej liczną gromadą są ..................................................................................... .

3. Wymień i krótko wyjaśnij związki, jakie zauważyłeś pomiędzy obserwowanymi przez ciebie organizmami roślinnymi i zwierzęcymi:

..........................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................................................................................................... .
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